
 

 

 

 

 

          

        Kreisseniorenbeirat                                                                                    Älter werden                                                                 

Kreis Rendsburg-Eckernförde                                                                     in Schleswig-Holstein 

 

. 

                                          Niederschrift 20/2023 

der öffentlichen Sitzung vom 16.Juli 2025 

 

Sitzungsort: 24783 Osterrönfeld, Alter Bahnhof, Bürgerhaus 

 

Beginn: 10:00 Uhr     Ende: 13:00 Uhr 

Teilnehmer und Teilnehmerinnen gem. Tabelle (Teilnehmerliste beim Original) 

SBR / SR Ordent. Mitglieder Km a st Stv. Mitglieder Km a st 

Alt Duvenstedt Arnold Ingwersen 20 X X Karin Ramm - - - 

Altenholz Wolf-Dieter Lübke 92 X X Wolfgang Bock - -  -  

Bordesholm Volker Barkmann 66 X X Michael Klenner - - - 

Büdelsdorf Uwe Giermann 16 X X Wolfgang Artz - -  -  

Damp Helge Arps - X X H.J.Fröhlich - - -  

Eckernförde Magda Franzke - E - Vakant - -  -  

Flintbek Wera Jaensch 79 X X Richard Ernst - - -  

Gettorf Manfred Schröter 92 X X Maria Apel MF X - 

Kronshagen Elisabeth Ratzow - - - Maren Lorenz - - -  

Molfsee Thomas Kraus 78 X X Christa von Schalburg - -  -  

Neuwittenbek Hans-Werner Last 86 X X Bernd Rademacher MF X - 

Nortorf Vakant - - - Manfred Richter - X X 

Osdorf Horst Trube - - - Dieter Kasten - - -  

Osterrönfeld Bernd Ramm  - X X Angelika Pascheberg - - - 

Owschlag Annelore Wilken 24 X X Gerd-Michael Katzer -  -  -  

Rendsburg Hans Müller 19 X X Kurt Blümlein - - -  

Schacht-Audorf Klaus Waskönig - E - Charlotte Mangelsen 7 X X 

Sehestedt Monika Zuba 36 X X Dagmar Matthiesen MF X -  

Westerrönfeld Dieter Windeler 14 X X Frank Poster - -  -  

           a = anwesend, st. = stimmberechtigt, E = entschuldigt, MF = Mitfahrer 

Gäste: BM Herr Volquardts, Herr A. Bentrup, Herr P.Warschitzka, Frau A.Paulsen 

             Frau S.Pahlke, Herr H.Wartner, Frau S.Schaedla (SSW), Frau Falaha (SSW) 

 

 



 

 

Verteiler Niederschrift:  

Kreispräsidentin Frau Mues, Kreistagsbüro, Frau Dr. von Milczewski (Vors. SoGA),  

Frau Ostermeier, Herrn Röschmann, Frau von Glischinski, Herr Wenglowski, Frau Beck, 

Frau Schliszio, Frau Helpenstein, Frau Paulsen, Frau Sievers, Herr Völker, Herr Bentrup, 

Herr Warschitzka, Mitglieder u. Ersatzmitglieder, Homepage. 

 
Tagesordnung: 
01. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Der stellv. Vorsitzende Uwe Giermann eröffnet die Sitzung und begrüßt alle anwesenden 

Mitglieder sowie als Gäste Annika Paulsen vom Kreis, Frau Schaedler und Frau Falaha 

vom SSW aus Büdelsdorf sowie Hans-Georg Volquardts, Bürgermeister von Osterrönfeld, 

der die Anwesenden willkommen heißt und spannende Einblicke in die Projekte der 

Gemeinde gibt. Von den ca. 5.200 Osterrönfelder Einwohnern sind ca. 1.000 Personen 

über 65 Jahre alt. Herr Röschmann vom Kreis kam später dazu. 

Der stellv. Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit bei 15 anwesenden stimmberechtigten 

Mitgliedern fest. 
 

02. Genehmigung der Tagesordnung 

Die Tagesordnung wird genehmigt: 15 Ja – 0 Nein – 0 Enthaltungen. 
 

03. Einwohnerfragestunde 

Es gibt keine Fragen. Hannes Wartner verabschiedet sich persönlich aus dem 

Kreisseniorenbeirat. 
 

04. Genehmigung der Niederschrift 18/2023 vom 20.05.2025 

Die Niederschrift wird genehmigt: 15 Ja – 0 Nein – 0 Enthaltungen. 
 

05. Berichte der Vorstandsmitglieder 

Uwe Giermann berichtet von der Sitzung des Sozial- und Gesundheitsausschusses. Dort 

gab es erstmals eine digitale Abstimmung – alles klappte super. Unsere neuen Mitglieder 

wurden vom Kreis einstimmig bestätigt. Die Broschüre Älter werden im Kreis wird neu 

erstellt. Die Arbeit der VHS-Kulturvermittler wird bis Ende 2026 verlängert. Das Projekt 

Wohnwert der Brücke wird z.Z. nicht angenommen. 

Uwe Giermann erteilt Annika Paulsen das Wort, um vom Treffen des Gemeindetages im 

Hotel Hansen Rendsburg und Fachverband der Hauptverwaltungsbeamten zu berichten. 

Dort wurde das Konzept „präventive Hausbesuche“ durch Frau Paulsen vorgestellt. Die 

Anwesenden bekundeten Interesse. Es bleibt abzuwarten, was konkret passiert. Hier muss 

der KSB am Ball bleiben!  

 

06. Bericht des Kassenwartes 

Der Kassenbericht wurde übergeben. Am 16.07.2025 beträgt der 

Kassenbestand 2.318,24 € 

Es wird darauf hingewiesen, dass es zukünftig Bewirtung bei Sitzungen außerhalb des 

Kreishauses nur noch auf Einladung der gastgebenden Kommune gibt.  

  



 

 

 

07. Berichte aus den Ausschüssen und den Arbeitsgemeinschaften 

• Kreistag: Nichts 

• Hauptausschuss: Nichts 

• Sozial- und Gesundheitsausschuss: siehe TOP 5 

• Schule, Sport, Kultur u. Bildung: Nichts 

• Regionalentwicklungsausschuss: Nichts 

• Umwelt- und Bauausschuss: Nichts 

• Jugendhilfeausschuss: Nichts 

• AG Aktionsplan UN-BRK: Nichts 

• AG Chronik: zukünftig ohne KSB 

• Pflegeinitiative (PIRRD): Nichts 

• LSR– FG 1 (alt): Nichts 

• KBR für Menschen mit Behinderung: Die Gruppe der Gehörlosen im Kreis schiebt 

viel für sich an, andere beeinträchtige Personengruppen fallen allerdings hinten runter. 

Hier sollten sich die anderen Gruppen gern stärker einbringen. 

• Kuratorium Pflegestützpunkt Hohenwestedt: Nichts 
 

Die Ausschüsse und Arbeitsgruppen werden nach der Sommerpause neu besetzt, somit 

wird in der nächsten Sitzung im September besprochen, in welchen der oben genannten 

Gremien der KSB bleiben will bzw. muss, und falls ja, wer zukünftig für den KSB teilnehmen 

und berichten möchte.  
 

08. Bericht vom Landesseniorenrat 

Die Digitale Arbeit mit dem Seniorenbeiräten soll verstärkt werden. Es werden drei Teams 

gebildet, die angefordert werden können. Dies soll ab September starten. Das Alten-

Parlament trifft sich. Wir werden sehen, was passiert. 
 

09. Aufnahme neuer Mitglieder 

Nachdem der Kreis die Mitglieder der Seniorenbeiräte von Sehestedt, Owschlag, Damp 

und Borgstedt bestätigt hat, werden diese neu verpflichtet. Wir freuen uns auf die 

Zusammenarbeit. 
 

10. Wahl des Vorsitzenden 

Nach kurzer Aussprache wurden Uwe Giermann als neuer 1. Vorsitzender und Annelore 

Wilken als 1. Stellvertreterin vorgeschlagen. Nachdem wir uns einstimmig auf eine offene 

Wahl verständigt haben, wurden beide Kandidaten gewählt: 14 Ja – 0 Nein – 1 Enth. Beide 

nehmen die Wahl an.  

 

11. Terminvorschläge  

Am Mittwoch, 10.12. soll unsere Weihnachtssitzung stattfinden. Die Mitglieder sind 

gebeten, bis zur Sitzung im November Vorschläge einzureichen, welche Gäste eingeladen 

werden sollen. 

Am 17.09. findet eine Fachtagung zum Klima im Cowork 17 in Rendsburg statt. 
 

12. Anfragen, Anregungen, Mitteilungen 

Es wird beschlossen, dass auch die Ersatzmitglieder in Zukunft das Protokoll erhalten 

sollen. 

Herr Röschmann informiert uns über die Bedenken der Juristen der Kreisverwaltung 

bezüglich unserer neuen Satzung. Unser Wunsch, dass alle Gemeinden, die dies wollen, 



 

 

von uns als stimmberechtigte Mitglieder in den Kreisseniorenbeirat aufgenommen werden, 

wurde vom Kreis abgelehnt. Es bleibt bei 19 stimmberechtigten Mitgliedern. Weitere 

Gemeinden können zwar teilnehmen, allerdings ohne Stimmberechtigung. 

In der nächsten Sitzung wollen wir einen Arbeitskreis einberufen, um uns nochmals mit 

diesem Thema zu beschäftigen. 

Erfahrungsaustausch 

• Alt Duvenstedt: Digit-Aktiv-Tisch mit dem Sen-Comp-Club zur Hilfe als Selbsthilfe läuft 

gut an. Leider geht z.Z. nur Smartphone. 

• Altenholz: Nächste Woche findet der Seniorenausflug mit 52 Personen statt. Die Fahrt 

war bereits nach 30 Minuten ausverkauft! 

• Bordesholm: Nichts 

• Borgstedt: 1. Seniorenbeirat mit 7 Personen vor Ort und ist im DRK etc. gut aufgestellt. 

Notfallausweis wurde gedruckt! Zusammenarbeit mit KSB läuft an. 

• Büdelsdorf: Neuer Flyer für die Seniorenarbeit wird erstellt. 

• Eckernförde: Nichts 

• Flintbek: Seniorendisco wird gut angenommen. 

• Gettorf: Die Wahl zum neuen Seniorenbeirat erfolgt als Briefwahl. Seniorentage gut 

besucht. 

• Kronshagen: Nichts 

• Molfsee: Nichts 

• Neuwittenbek: Digital-Treffen laufen. Ausflug nach Travemünde. 

• Nortorf: Neuer Boule-Platz wird gut angenommen. Briefwahl für Seniorenbeirat. 

• Osdorf: Nichts 

• Osterrönfeld: Wurde von Bürgermeister Volquardts vorgestellt. 

• Owschlag: Neuer Seniorenbeirat mit 7 Personen gewählt. Anträge an die Gemeinde 

gestellt. 

• Rendsburg: Hatten Besuch aus Rathenow, 

• Schacht-Audorf: Dorffest am 20.07. 

• Sehestedt: Digitaler Stammtisch z.Z. nicht mögl. Stehen wie Borgstedt im Austausch 

mit dem Amt Hüttener Berge, 

• Westerrönfeld: Entwickeln einen neuen Flyer für die Seniorenarbeit. 
  

Es wird um Beachtung des § 7 Abs.6 der Geschäftsordnung für den  
Seniorbeirates des Kreises RD-ECK gebeten. 
 

 

Rendsburg, 21.07.2025 
 
 
 
gez. Unterschrift         gez. Unterschrift 
Uwe Giermann Andreas Bentrup 
  Vorsitzender    Schriftführer 

 


